

EPC模式对转资管理的影响

■ 周高鹏

在工程项目管理方面，目前存在着许多管理模式。其中 EPC 管理模式作为目前国际上流行的一种工程项目管理模式，有很多优点，在工程项目管理过程中发挥着很重要的作用。我国在工程项目管理过程中，也逐渐采用了 EPC 管理模式。

一、EPC管理模式简介

EPC，是指工程项目中的设计（Engineering）、采办（Procurement）和施工（Construction）。所谓 EPC 管理，就是投资方以合同的方式将项目中的设计、采购和施工全部和部分委托给专业化项目管理公司进行管理，将质量控制和施工进度控制全部和部分委托给监理公司进行管理的一种项目管理模式。EPC 项目管理是尽量通过专业化管理来实现投资控制的最小化和质量控制的最大化，从而实现项目管理中性价比的最大化，进而实现项目管理的各项目标。一个项目采用了 EPC 管理模式，必然就是投资方（PMT）、监理方（PMC）和 EPC 三方共同对工程项目进行管理。

和投资方集中管理模式相比，EPC 管理模式具有很多优点，是对过去项目管理模式的创新，代表了目前国内外项目管理的一种趋势。

二、EPC管理模式在西部原油成品油管道项目工程建设的应用

根据中国石油天然气集团公司项目建设管理总体规划，结合国际通行的 EPC（Engineering, Procurement and Construction）总承包模式，经过充分探讨和论证，西部管道工程采用了 EPC 项目管理模式，建立了以业主为核心，以 EPC 项目部为主体，监理监督检查的工程建设管理体系。

在这种模式下，业主作为整个工程项目的投资主体，具有决策权和知情权，在整个项目中居于主导地位，发挥核心作用。签定合同，委托中国石油物资装备总公司对工程的进口设备进行采购，委托具有资质的检测单位对管道工程进行无损检测。

西部管道工程的总承包商为中国石油天然气管道局，按照合同约定，总承包商作为整个工程项目的实施主体，对项目实行全过程的工程管理并组织实施，承担工程项目的施工图设计、采购、施工、试运行服务等工作，并对工程的质量、安全、工期、工程主体资产成本核算全面负责。

监理是业主在现场的代表，是业主权力的延伸，西部管道工程成

立监理总部，代表业主对工程全过程进行监督管理。业主直接对监理支付费用，保证监理的独立性。

三、EPC管理模式对公司转资管理的影响

与以往业主自己管理工程项目不同，EPC 项目管理模式对工程预转资、转资、资产移交、资产数据的归集等方面存在自己的特点，需要业主与总承包方的密切配合才能完成，尤其是西部原油成品油管道工程总投资约 149 亿元，如何归集资产费用以体现资产的真实价值确实存在一定难度，需要从以下几个方面加以规范：

1. 确定固定资产划分原则

(1) 以中国石油天然气集团公司资产目录划分。资产目录中列示的、能够单独形成的资产应作为单项资产列示；由各种设备、设施组合发挥作用、不能单独使用的资产组合为一项资产单独列示，该项资产内的设备及附属设施作为该项资产的附件并详细列明其名称、规格、数量、金额、生产厂家、存放地点等信息。

(2) 依据资产的功能划分。设备、设施的不同组成部分，如果具有不同的功能，并各自满足固定资产标准，应分别确认为单项固定资产；虽符合上述要求，但属于设备、设施

实现其功能不可缺少的组成部分，不单独确认为单项固定资产，而应作为资产的附件列示。

(3) 按资产的组成划分。由两个以上设备组装而成的带有机柜或壳体的设备，以设备和机柜或壳体作为一项资产单独列示，机柜或壳体内的设备或附属设施作为该项资产的附件。

2. 工程预转资

工程预转资是指按照批准的项目概算或投资计划建造的工程项目，虽未办理工程竣工决算但工程已达到预定可使用状态，按估算成本将在建工程转入资产核算及管理。

(1) 工程预转资时点的确认。

- 不需试运行的建设项目，主体工程已全部完成或实质上已经完成，能够按照要求完成设计用途的；
- 需要试运行的建设项目，工程交付使用单位按照工程设计的要求稳定、正常完成设计用途(输送油品到指定地点)，主要工艺设备连续试运72小时未发现异常的。

(2) 工程预转资的原则。

- 真实性原则：资产成本的估算要与实际发生相符或基本相符；
- 及时性原则：达到预定可使

用状态时点时应及时进行预转资；

- 可操作性原则：达到预定可使用状态时点的判断、预转资项目的划分、金额的估计尽可能标准一致并具可操作性。

(3) 工程预转资价值的确定。

工程项目达到预转资的确认条件，建设单位组织相关部门进行工程预转资项目价值的确定，确定原则是：

- 工程项目进行预转资时，根据已完工部分的实际支出数；

- 工程项目已按概算项目建设完成并与施工单位结算的，按实际结算数进行预转资；

- 工程项目已按概算项目建设完成，未与施工单位结算的，已签订施工合同的按合同单价和经过确认的工作量计算出的金额作为该工程项目的造价进行预转资，未签订合同的按项目预算价格和工作量计算出的造价进行预转资；

- 其他费用采用合同包干使用的，按照包干总额进行确定。未签订合同的按照实际发生数进行确认；

- 工程项目预转资时按照单项资产明细价值转资。

3. 竣工结算

(1) 公司和EPC承包商根据工程结算审计批复内容，确认工程建安成本，编制往来确认表，包括：建安成本、甲供材、应开发票金额、设备费用、已开发票金额、本次应开发票金额、已付款、本次应付款、质保金等内容；

(2) 根据EPC交付使用固定资产明细表、交付使用资产总表进行转资，对预转资的固定资产按照决算审计结论编制的预转资产调整表进行相应调整。

西部管道工程是国家重点工程，投资大、工期短、工艺要求高，作为参与建设的财务人员不能将目光仅停留在工程核算、资金拨付等财务事项上，应当加强同公司工程、技术、安全部门的联系，了解资产形成过程，了解管道单项工程的工艺流程，熟悉站场设备安装、生产流程，核实工程进度，重点关注EPC模式对财务管理工作的影晌，为其它工程项目财务资产管理积累经验。

[作者单位]中国石油集团西部管道有限责任公司

[责任编辑]李晓霞

银监会：我国银行业金融机构总资产已近60万亿元

中国银监会2008年10月27日发布的数据显示，截至2008年9月末，我国银行业金融机构境内本外币资产总额为59.3万亿元，比上年同期增长17.2%；负债总额为55.8万亿元，比上年同期增长16.6%。

银行业金融机构包括政策性银行、国有商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村商业银行、农村合作银行、城市信用社、农村信用社、邮政储蓄银行、外资银行。

数据显示，截至三季度末，我国各类金融机构总资产均有所增长。中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行和交通银行等国有商业银行资产总额30.5万亿元，增长11.1%；包括中信银行、光大银行、华夏银行、广东发展银行在内的12家股份制商业银行资产总额8.4万亿元，增长21.5%；城市商业银行资产总额3.9万亿元，增长25.8%；其他类金融机构资产总额16.6万亿元，增长25.5%，这其中包括政策性银行、农村商业银

行、农村合作银行、外资金融机构、城市信用社、农村信用社等。

从总负债角度来看，银行业金融机构境内本外币负债总额为55.8万亿元，比上年同期增长16.6%。其中，国有商业银行负债总额28.7万亿元，增长10.9%；股份制商业银行负债总额7.9万亿元，增长20.7%；城市商业银行负债总额3.7万亿元，增长25.2%；其他类金融机构负债总额15.5万亿元，增长24.2%。